
ATA DA 60ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM

ODONTOLOGIA DO INSTITUTO DE SAÚDE DE NOVA FRIBURGO (ISNF). Às 12:00

(doze horas) do dia 06 (seis) de fevereiro de 2024 (dois mil e vinte e quatro), a professora

Fernanda Signorelli Calazans, deu início à 60a Reunião Ordinária deste programa utilizando a

ferramenta web link: https://meet.google.com/zyx-bjke-dgc. Participaram os docentes:

Fernanda Signorelli Calazans, Ângela Scarparo Caldo Teixeira, Flávia Maia Silveira, Adriana

Dibo da Cruz, Luiz Augusto da Costa Poubel, Bruna Lavinas Sayed Picciani, Andréa Videira

Assaf, Márcio José da Silva Moreira.Gabriela Alessandra Galhardo Camargo,Márcia Rejane

Thomas Canabarro, Alessandra Areas e Souza, Natália Iorio Lopes,Marcos de Oliveira

Barceleiro, José Eduardo Amarante, Helvecio Cardoso Correa Povoa,. ITEM 1: Aprovação da

ata da última reunião e da 16ª reunião extraordinária. A plenária aprovou a ata da 59 ª reunião

ordinária do Programa de Pós Graduação em Odontologia do Instituto de Saúde de Nova

Friburgo e aprovou a ata da 16ª reunião extraordinária do Programa de Pós Graduação em

Odontologia do Instituto de Saúde de Nova Friburgo. ITEM 2: Inclusão em ata (retroativo)

de bancas de defesa e qualificação aprovadas eletronicamente; não houveram bancas de

defesa e de qualificação da última reunião (dezembro de 2023) até a presente data. ITEM 3:

Ciência na aprovação dos relatórios dos bolsistas pela comissão de bolsas. Os relatórios foram

aprovados. ITEM 4: Aprovação dos editais de Mestrado e Doutorado - detalhes finais de

vagas e datas. O edital do Doutorado foi homologado em dezembro de 2023. A professora

Fernanda Calazans perguntou à plenária se todos estavam de acordo em lançar o Edital do

processo Seletivo do Doutorado em agosto de 2024 e todos concordaram. A professora

acrescentou que as bolsas para esse edital só poderão ser oferecidas em 2025, e que existe um

edital de bolsas da FAPERJ o qual contempla novos cursos, contemplando o PPGO com 20%

do número de professores permanentes, portanto o curso do Doutorado terá 3 bolsas a serem

oferecidas aos alunos, as quais poderão ser solicitadas ao início do curso. As bolsas CAPES

só poderão ser oferecidas em 2025. O professor Marcos Barceleiro comunicou que na

abertura do Mestrado, o PPGO foi contemplado com essa bolsa da FAPERJ e alertou para a

obtenção da informação de por quanto tempo o aluno receberá a bolsa , se por dois anos ou

quatro anos. A professora Fernanda Calazans sugeriu à plenária que seja lançado o Edital do

Doutorado em junho de 2024 para estender o prazo das inscrições e iniciar o curso em agosto

https://meet.google.com/zyx-bjke-dgc


de 2024. A plenária se manifestou de acordo. A professora Fernanda Calazans seguiu falando

sobre as alterações do Edital do curso do Mestrado do PPGO, pedindo a confirmação da

plenária quanto ao número de vagas de orientações. A professora leu o item 2.6 do edital : “ O

PPGO/ISNF não garante bolsa de estudo a(ao)(s) candidato(a)(s) aprovado(a)(s). A

disponibilidade de bolsas dependerá das concessões das agências de fomento. Caso exista

bolsa de estudo disponível, a distribuição se dará pela ordem de classificação final neste

processo seletivo, para o candidato que obtiver a maior pontuação. Em caso de empate, serão

considerados primeiramente a nota de currículo, depois a do projeto e por fim, a nota da prova

de línguas.”, item que sofreu alterações. A professora falou ainda que a taxa de inscrição

passará a ser $250,00 e diz que essa é uma fonte de arrecadação própria do programa. A

professora Natália Iorio fez uma proposta em relação a essa taxa, sugerindo o aumento da taxa

e a possibilidade de desconto de 50% para o candidato que for doador de medula óssea. A

professora lembra também de incluir o parágrafo de isenção da taxa de matrícula no corpo do

Edital. Foi acordada na reunião a inclusão do parágrafo de isenção de taxa e a ideia da

professora Natália será discutida para o próximo edital. A professora Bruna Lavinas sugeriu

consulta a PROPPI para possível inclusão de políticas afirmativas. A professora Fernanda

Calazans disse que ainda não há uma normativa sobre isso e que está aguardando orientações

da PROPPI para inclusão dessas medidas. A professora transmitiu à plenária o cronograma do

Edital. No item 8 do Edital que se refere às disposições finais foi acrescentado o item: “ b.

Apresentar-se após o horário estabelecido para o início das atividades com horários

previamente agendados, remotas (síncronas ou assíncronas) e/ou presenciais, sem justificativa

formal;”, foi acrescentado também neste tópico: “d. Utilizar de quaisquer meios ilícitos

durante as atividades do processo seletivo; incluindo plágio.”. No anexo 1 do edital foi

acrescentado um modelo de capa: : Modelo de capa de projeto.docx. O Edital de Seleção do

Mestrado 2024 do Instituto de Saúde de Nova Friburgo foi aprovado pela plenária após as

retificações apresentadas. ITEM 5: Solicitação dos professores. Não houve solicitação de

nenhum docente. Houveram comunicados sobre a situação de alguns alunos. A coordenação

conseguiu contato com a aluna Esther Moreira, que era orientada pela professora Andrea

Assaf, e as partes entraram em acordo de dar continuidade ao projeto iniciado em provável

situação de reingresso da aluna ao curso através de aprovação no processo seletivo que irá



acontecer nesse ano de 2024. A coordenadora Fernanda Calazans comunicou a plenária que a

aluna Antonia Melissa teve reprovação em duas disciplinas, ambas por falta. E informou que

conforme regimento, deverá ser desligada. A coordenadora considerou a interpretação do

trecho do regimento duvidosa e pediu auxílio da plenária para interpretação do seguinte

trecho “art 31: o aluno terá a sua matrícula cancelada quando: .. II- For reprovado por duas (2)

vezes em disciplinas ou atividades acadêmicas.” O Professor Marcos Barceleiro explicou que

quando o regimento foi criado foi explicitado que o trecho se refere a duas disciplinas

distintas, ou a mesma disciplina. A professora Adriana Dibo disse que entendeu que se refere

a mesma disciplina duas vezes, mas que o entendimento da maioria prevalecerá e que acha

que a reprovação espelha falta de comprometimento da aluna, cabendo à plenária definir,

baseando-se no regimento. O professor José Eduardo Amarante entendeu que a interpretação

do regimento deve ser de que duas reprovações em disciplinas distintas são passíveis de

desligamento. O Professor Luiz Augusto Poubel orientador da aluna entendeu que a aluna

realmente está com realizando muitas atividades e esteve até o momento com muitas

dificuldades para dedicar disponibilidade ao curso do Mestrado, em algumas tentativas de

marcar encontros com a aluna percebeu pouca disponibilidade de horários, já faltou a uma

reunião justificando com esquecimento. O professor considerou o cumprimento do regimento.

A professora Alessandra Areas escreveu no chat da reunião que concorda com o desligamento

e que a ata com a deliberação do colegiado sobre a reprovação em duas disciplinas conforme

consta no regimento interno já respalda o curso quanto à decisão. A plenária então concorda

com o desligamento da aluna Antonia Melissa e os professores orientadores da aluna irão

comunicar esse desligamento. A professora Alessandra Areas pediu a palavra para informar à

plenária sobre as reuniões de pesquisa que tem tido com a coordenadora de pesquisa da

PROPPI Helena Castro, com objetivo de integração dos professores de Pós Graduação com a

internacionalização, com os professores visitantes. O objetivo é fazer um mapeamento dos

vínculos desses professores com pesquisadores de outras universidades, trocando essas

informações, para promoção de eventos on line e etc. ITEM 6: Esboço das disciplinas a serem

ofertadas no primeiro semestre de 2024: BIOESTATÍSTICA ,FORMAÇÃO DOCENTE,

METODOLOGIA CIENTÍFICA, DISSERTAÇÃO 1, DISSERTAÇÃO 2, ABORDAGEM

INTERDISCIPLINAR DE ATENDIMENTO CLÍNICO, TÓPICOS EM PERIODONTIA,



PROTOCOLOS EM MICROBIOLOGIA 1, ESTOMATOLOGIA, ODONTOLOGIA DA

INFÂNCIA À ADOLESCÊNCIA, ABORDAGEM CONSERVADORA EM

ODONTOLOGIA ESTÉTICA - CLAREAMENTO DENTAL, INTERVENÇÃO

INTEGRADA ENTRE ODONTOLOGIA E FONOAUDIOLOGIA NAS DISFUNÇÕES

ORAIS DO PACIENTE EM CUIDADOS PALIATIVOS E EM FIM DE VIDA,

FUNDAMENTOS DOS MATERIAIS DENTÁRIOS, DEFESA DE PROJETO, ESTÁGIO

DOCENTE 1, ESTÁGIO DOCENTE 2. ITEM 7: Inclusão em ata Ad Referendum da

aprovação de projeto de pós-doutorado da professora Mariana Latini - apresentação do

parecer da comissão do pós-doutorado; foi aprovado pela comissão o vínculo da aluna com o

PPGO. A professora Gabriela Galhardo é professora supervisora da professora Mariana

Latini. A plenária está de acordo com o vínculo da aluna caso ela se torne bolsista. ITEM 8:

Quadro de prazos de qualificações e defesas da turma 2022. A coordenadora Fernanda

Calazans informou que em teoria os prazos de defesa da turma de 2022 seria em abril de

2024, mas os alunos têm até o final de maio para apresentação da defesa. ITEM 9: Assuntos

Gerais. Não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 13 horas e 03 minutos.

E para constar, eu, Mariana Lima Müller, Assistente em Administração, do Programa de

Mestrado de Pós Graduação em Odontologia do Instituto de Saúde de Nova Friburgo lavrou

esta ata a qual vai assinada por mim e pela profa coordenadora Fernanda Signorelli Calazans

em 28 de maio de 2024.
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